

我县迎来第十九个警钟日

◆记者 倪佳婷

这段历史,你不该忘记

1937年7月7日,侵华日军制造卢沟桥事变后,大举南侵,进犯浙江,轰炸城乡。为防日机空袭,当时于桂榜岩头设立防空警报台,悬挂铜钟一口,一闻日机来犯,即敲钟报警。警钟一响,全城老百姓纷纷携带警报袋(一种自制的布袋,用来装干粮、日用品),出城躲避,四处逃难,呼称“逃警报”。桂榜岩由此改为警钟山。

随着岁月的流逝,新昌人民那段受辱的历史渐渐被人们所淡忘。为了

警钟山碑记

警钟山,原名桂榜岩,登临可瞰全城。七七事变后,日军大举南侵,沪杭相继陷落,新昌岌岌可危。一九四〇年一月至次年五月,日机四十五架轮番轰炸我县。一九四一年四月十九日、五月十九日两次轰炸县城,最为惨烈:商业中心、机关团体、文化设施、市街民居,几被焚尽,火光烛天。繁华地段倾刻成废墟,县城只剩一角,景象惨不忍睹。一九四二年五月十六日至二十二日,日军二万余人分三路窜经县域,沿途杀人放火,奸淫

历史,今年正处于决胜全面建成小康社会、谱写美丽新昌建设新篇章的关键时期,我们必须按照党的十九大的总体部署,围绕“美丽新昌”建设总目标,坚持“稳中求进”工作总基调,以“工业立县、生态兴县、创新强县”为引领,全力打造先进产业引领区、全域旅游体验区、创新发展示范区。

昨日上午9时30分,城东小学和往常一样举行了国旗下讲话仪式。有所不同的是,当天讲话的主题是“警钟长鸣 开创未来”。看着主席台上老师深情的演讲,六(5)班的学生俞甜感触颇深。作为学校大队委成员的她,去年跟随大队辅导员胡春丽老师一同前往警钟山,参加了警钟日主题教育活动。身穿校服、佩戴鲜艳红旗巾的她,和其他同学一起,坐在警钟亭纪念碑前,听胡老师讲述了日军侵略新昌时的累累罪行。一串串数字,一件件史实,让俞甜的心灵受到了巨大的震撼:“一个国家只有强大了才不会被欺负,我们每一个人都应该为祖国的强大付出应有的贡献。祖国就是我们最坚强的后盾,不论何时,我们都应该对我们的国家满怀信心和希望。”

对于曾就读于实验中学的90后陈浩来说,警钟日的印象或许更加深刻。第一个警钟日时,正在教室里学习的陈浩和其他同学一样,对突然拉响的警报声十分好奇。由于阿姨家就在警钟山附近,陈浩便借机去警钟山上“一探究竟”。警钟亭中的警钟山碑记述了侵华日军轰炸新昌城乡、窜犯和侵占新昌县城的罪恶历史,以及警钟山名的由来和建碑意义。这些片段在当时陈浩的心灵埋下了一颗爱国爱家的种子。此后的学习生涯中,陈浩时常和同学一起登上警钟山,站在山顶俯瞰县城,感受着家乡的美好。大学毕业后,他便一门心思回到家乡,如今已是浙江日发精密机械股份有限公司的一名员工。听到耳畔再一次响起的警报声,陈浩说:“走过那一段黑暗的岁月,如今我们的国家很好,我们的家乡很美,我愿意一直在这里,为家乡的美好明天贡献自己的一份绵薄之力。”

不忘历史,居安思危,激发全县人民的爱国热情和民族精神,在县关工委和史志办建议下,县人民政府于2003年4月10日作出决定:规定4月19日为我县“警钟日”,进行试鸣防空警报等活动,并在警钟山上修复了警钟亭,亭内顶端悬挂铜钟一口,建立警钟山碑。后来,警钟亭和警钟山碑被省市命名省级国防教育基地和市级爱国主义教育基地。“4·19”警钟日由此成为我县开展爱国爱家乡教育、弘扬和培育民族精神的活动载体。

掳掠,无恶不作。同年七月十四日,县城沦陷。日军复于西山、曹州、竹岸、沙溪等地设据点驻军,到处扫荡肆虐,长达三年。据不完全统计,无辜百姓被杀八百余,伤五百余人,毁房一万六千余间,拉夫二万余人,万余难民流离失所,财产损失更难以计数。日军罪行,罄竹难书;往事历历,血泪斑斑!而今国运昌隆,民康物阜。全县人民,理当居安思危,警钟长鸣,前事不忘,后事之师;故于山顶建亭立碑,以昭来兹,毋忘国难,为振兴中华,自强不息!



警钟长鸣